Decir cudles de los siguientes pares de ecuacioneg g
ecuaciones equivalentes.

gl 3x= 12

D3¢ =

a)  we=-2
2x = 6

By %+ 1 3
Wt 2 = 4

d) vy - 3 = -9
Vi a6

Decir en
expresién para que quede solamente x:

a) x+3 d)
b) x-1 e)
el x+9 £)

%x-3
x+1
X-2

g) x+7

Identificar el niimero
la expresidn para que

2x 4d)

quede solamente x:

a) —4x

3 e)

25 o
c) 5 X f) X

Hallar los conjuntos solucidén de las ecuaciones sigul

tes. En todos los casos, comprobar los resultados en la
ecuacidén original.

6.-
A
8.~

29
50
34
- 47
x+18 8

x+12 = 12.~- 6K = -
2

+28 = 18 e g
y 3 K

x-35
14.~ - 15z -5

‘9~
‘ 13/2

39+x
: 15.- 8y =

10.-
1.~

2
16.-—q =7
3 g9

-5+ -12 :
4 =7z = -5

17.- -

' recomendable usar primero e
| yerso multiplicativo.

cada caso, el niimero que debemos agregar a‘E

por el cual debemosg multiplibmi

i) APLICACION SIMULTANEA DE LOS TEOREMAS DE LA IGUZ-‘}ID}}D EN
1A RESOLUCION DE ECUACIONES LINFALES EN UNA VARIABLE.
lver ecuaciones, a menudo es necesario usar los
el aditivo y el multiplicativo. En general, es
1 inverso aditivo y después el in-

Al reso
dos 1nversos,

Ejemplo 4.

s 3
Resolver la ecuaclion ??'ﬂ 2
Solucidn:

(Ecuacidn dada)

(Teorema 1)

(Propiedad del inverso multiplica
tivo) .
(Propiedad del elemento de identi

dad para la multiplicacidn y
efectuando la operacidn de divi-

. -
sidn)

El conjunto solucidn es: {6}

Ejemplo 5.

Resolver la ecuacidn z-4 = 3

Solucidn:

= 3+(4) (Por el teorema 1) :

7 (Propiedad del inverso aditivo
y efectuando la operacién de
suma) ; ; :
(Propiedad del elemento de iden
tidad para la suma)

z - 4 +(4)
zZ + 0=

111




En los ejemplos anteriores
los teoremas de la igualdad por
to aditivo como multiplicativo.
ios dos teoremas y los inversos
igs del tipo ax = bx+tc,

separado y sus inversos

simultaneamente en ecuaci

Ejgmplo 6.
Consideremos ahora la ecuacidn:
Iy +7=158

SoEErTon

Esta ecuacidn es pesible resolverla empleando ambos

remas. Utilizando el teorema 1,

tenemos,

3¢ + 7 4 (+7) = 5+(=7)
3y + 0 = -2

(Teorema 1)

(Propiedad del inverso aditiy
y efectuando la operacién @
suma) :

(P¥opledad del elemento de id
tidad para la suma de niimerd
reales);

ahora,aplicando el teorema 2
i & Y usando el inv iplic
tivo de 3, tenemos, erso multiplic

1
(3 Gy) = (3 (-2)

2
1'Y = - 3

(Teorema 2)

-(Propiedad del inverso multiplica
vo y efectuando la operacién de
multiplicacidn)

2
3

(Propiedad del elemento de identi
dad para la multiplicacidn)

2
o

/s

El conjunto solucidn es:

se ha visto la forma de yf#

ARhora vamos a hacer usog

con el inverso adlthO dd

Ejemplo 7.
pesolver la ecuacidn 8 = 11-6K
solucidn:

Aplicando el teorema 1 y utilizando el inverso aditivo de

6 X y 8, tenemos:

8+(6K) = 11-6K+(6K) (Teorema 1)

g+ 6K = 11 (Propiedad del inverso aditivo .
; de los nimeros reales)

(-8)+8+6K = (-8)+11 (Teorema 1)

(Propiedad del inverso aditivo
de los nimeros reales y efec—
tuando la operacibn de suma).

0+6K 3

(Propiedad del elemento de e
identidad para la suma de ni-
meros reales) .

Ahorn cplicando el teorema 2 y utilizando el inverso mul
tipllcatlvo' 2 6,nos queda que K= 1/2. E1 conjunto solucidn
de la ecuacidn es {1/2}

Otra forma de resolver esta ecuacidn es la siguiente:
(Teorema 1)

(Propledad del inverso aditivo de
los nimeros reales y efectuando
la operacidn de suma).

(Propiedad del elemento de identi
dad para la suma de nlimeros rea-
les) .

-1(-6K) (Tebrema 2)

6K (Efectuando la multipllcaCLOn)

1
('é") (6K)

(=11)48 = (=11)+11-6K
-3 = 0+4(-6K)

(Teorema 2)




(Efectuando la operacidn, prg

piedad del inverso multiplj
tivo).

(Propiedad del elemento de ig
tidad para la multiplicacifmf

fraccidn equivalente) .

1 -
B (Propiedad de simetria de 1a
2 3
' igualdad) .

: ! : e .
dond§ tenemos el mismo conjunte solucidn {z}. En realidad,
la podemos resolver de distintas maneras, “todo depende de
la habilidad que tengamos al usar los teéremas anteriores.

Ejemplo 8.

Resolver la ecuacidn: 13x-8 = 9x+16

Solucién:
Primero) Agregamos el inverso aditivo de -8 a los dos mien

bros de la ecuacidn (teorema 1) para obtener una
ecuacidén equivalente:

13x-8+(8) = 9x+16+(8)
13x = 9x+24 (Ecuacidn equivalente)
‘Segundo)

miembros de la ecuacidn y obtenemos una equivalet
te:

(-9x%x)+13x =
dx =

(-9x) +9x+24 :
24 (Ecuacidn equivalente)

Tercero) Finalmente, multiplicamos los dos miembros de la

ecuacidn por el inverso multiplicativo de 4, parap

obtener una ecuacidn equivalente:

: .
Fz) 4x =

1
(ZJ 24

x = 6 (Ecuacidn equivalente)

Agregamos ahora el inverso aditivo de 9x a los dob

por Gltimo, para poder comprobar el resultado lo hacemos
e de sustitucidn. Al comprobar este resultado

el proceso - P Ne 7 ;
. : por 6 en la ecuaclion original o dada:

ge sustituye X
Comprobacién:

13%5-8 =
13(6)-8
78-8
70

9x+16
9(6)+16
54+16
70

el {6}.

Por lo tanto, conjunto solucidn es

: . :
Cuando resuelva una ecuacidn, debe comprobar siempre si

. . - -fn
respuesta, sustituyendo el conjunto solucidn en la ecuaclo

original y comprobar si da un enunciado verdadero. Se dEJé
al estudiante la comprobacidén de las ecuaciones resueltas an

teriores. —#;’//j/
AUTOEVALUACION. = 3.

Hallar los conjuntos solucidn de las ecuaciones siguien-—
En todos los casos comprobar los resultados en la ecua-
original.

3x = 15+2x
2y+3 = y+2
5y+9 = 4y

13 =
14.-
155
16.-
A il

-2y+5 = -y+2
-3y+5 it
, -5 = 5-2b
3x-5 = 2x+2 4z+7 = 9z
8z+1 = 7z+5 =6 = 11
5z = 9+4z LB ol

3p-11 = =5p
-2y+8 5
-2 = 8-5y
5z+9 =

3y-5 = -7

SOLUCION DE ECUACIONES LINEALES
DE IA FORMA axt+b = cx+d.

En la seccidn anterior mostramos cdmo ampliar los méto-—-
dos para encontrar la solucidn de ecuaCfones. Ahoré v§mos a
ampliar el método para ecuaciones con mas de tres términos,

Pero sin paréntesis o fracciones.

g




i
0t

bl i

Ejemplo 9.

Congideremos ahora la ecuacidn:

5z+6+2z2 = 3+z+1
Solucidn:
A

Apliguemos varias veces el teorema 1 sucesivamente hgy
ta que todos los té&rminos que contengan variables éstén e
el miembro izquierdo de la ecuacidn y todos los t&rminos g
variables Fstén en el miembro derecho: '

8z+6+ (=6) +22 = (=6) +3+z+1 -
5z+2z = (-6)+3+z+1 (ecuacidn equivalentel®

5z+(-z)+2z =
5z+(-z)+2z

(=6)+3+z+ (-z) +1
(-6)+3+1 (ecuacidn equivalente)

A continuacién simplifiquemos ambos miembros de la ed
cidn por "reduccidn de términos semejantes":

{ecuacidn.equivalente)
(ecuacidn equivalente)

4z+2z = ;3f1'
6z -2

Ahora, utilizando el teorema 2 y usando el inverso mil
tiplicativo de 6, nos queda:

1 1

(g) 6z = (g) (-2)

-2 - ; ;

= (ecuacién equivalente)

(ecuacidn equivalente)

Comprobacidn:

5z+6+2z = 3+z+1 (ecuacidn original)

1 1 1
5(- §J+6+2(- 50 = 3+ (- §J+1 {sustitucidn del conjut

5 * i to sblucidn)
203 a i b

5
wEAtTy 3

| (-6y) +8y-5-3y~2 = (~6y)+6y-8+T"

' (~6y) +By- 5+ (+5) ~3y=2

-6y+8y+0-3y+0

{sumando términos semejantes)

(sacando comiin denominador)

11

o (es verdadero)

T 1
. por lo tanto, el conjunto solucidn es {--5‘1.
~ Ejemplo 10.

Resolver la ecuacidn By-5-3y-2 = 6y-8+7 y comprobar la

respuesta.

Solucidn:
Aplicando los teoremas 1y 2, tenemos:

(Teorema 1, inverso aditivo
de 6y) : . :
0-8+7+(+5) (Teorema 1,.y el inverso --
S staey adltivo de —5) :

-6v) +8v+0-3y—2+ (+2) = 0-8+7+(+5) +(+2) (teorema 1, v el in—-
e verso aditivo de -2)

= 0-8+7+(+5) +(+2)
-9y+8y = -8+14 (ecuacidn equivalente)
(-9+8)y = +6 (reduccidén de términos semejantes)
(=1) (-y)

v -6

(=1) (+6) (teorema 2)

(ecuacidn equivalente)
Comprobacidn:

8y-5-3y-2 = 6y-8+7 (ecuacidn original)
8(-6)-5-3(~6)-2 = 6(-6)- -8+7 (conjunto sustitucidn): .
-48-5+18-2 = -36-8+7 (efectuando la operacidn de multi-
plicacidn)

(efectuando la operacidn de la su-
ma)

(es verdadero)

117

-55+18 -44+7

=37 -37




Por lo tanto, el conjunto solucidn es {-6}

Los pasos que se sugieren para resolver una ecuacidn y

esta forma de "trasposicidn de términos semejantes" son log
siguientes:

1.2) Determinese cuidles términos deben cambiarse de up
mlembro a otro de la ecuacidn.

2°) Aplicar el teorema 1 tantas veces como sea necesa-

: rio, buscando que en la ecuacidn equivalente quede

en un solo miembro todos los términos que contenga

la variable y del otro miembro los que no conteng‘
variables. =

"

Efectuar las operaciones indicadas, buscando que I
nueva ecuacidn equivalente guede en la forma.

ax = b (donde a y b son constantes)

4°) Despejar la variable, aplicando el teorema 2, para
encontrar su conjunto solucidn.

5°) Comprobar el conjunto solucién en la ecuacidn origl

nal.

"0tna forma de nesolver ecuaciones Lineales"

Hay diferentes formas, como ya se vid anteriormente, d

resolver ecuaciones lineales. Ahora vamos a resolver la si-

guiente ecuacidn aplicando primero la “"reduccidn de t&rminsh

semejantes"” en ambos miembros de la ecuacidn y luego aplice
mos los teoremas de la igualdad.

Ejemplo 11.

Resolver la ecuacidn: 7p+8-3p-2 = 5p-8+3

Solucidn:

7!

Primero vamos a reducir a términos semejantes el miem
bro izquierdo de la ecuacidn:

\ 118

(reordenando el primer miembro de
la ecuacidn)

(Propiedad distributiva y efectuan-
do la operacidn de suma)

(ecuacidn equivalente)

Jp-3p+8-2 = 5p-8+3

(7-3)pt6 5p-8+3

4p+6 5p-8+3
ahora, partiendo de la ecuacidn equivalente, vamos a re

ducir a términos semejantes el segundo miembro derda SCHRS

cibn:

(efectuando la operacidn de suma)

4p+6 = 5p-5

Luego aplicando los teoremas 1y 2 tenemos:

(teorema 1 y el inverso aditi
vo de 5p)

(teorema 1 y el inverso aditi
vo de 6)

(ecuacidn equivalente) .

(-5p) +4p+6 = (-5p)+5p-5

(~5p) +4p+6+ (~6) = 0-5+(-6)

0-5+(-6)
-5-6

(-5p) +4p+0

(Propiedad distributiva y ele
mento de identidad para la
suma) .

(teorema 2)

(ecuacidn equivalente)

(-5+4)p

(-1) (-p) (-1) (-11)

p =11
Comprobacidn.
Tp+8-3p-2 = (ecuacidn original)
7(11)+8-3(11)-2:

77+8-33-2

5p-8+3
5(11)-8+3
55-8+3

(conjunto sustitucidn)

(efectuando la operacidn de
multiplicacidn)
(efectuando la operacidn de
suma)

(es verdadera)

85-35 58-8

50 50

conjunto solucidn es {11}

Por lo tanto el




Cualquiera de las deos formas es correcta para resolveg
este tipo de ecuaciones,
se tenga amplio dominio sobre los teoremas y la habilidady
ra operar con los inversos aditivos y multiplicativos.

Los pasos gue se sugieren para esta forma-‘de “reducch
de los t€rminos semejantes" son los siguientes:

) 1%) ' igimplificar primero cualquierasde log dos miemhuy

:de '1a ecuacidn reordenando los. términos para
.. .. ¥educirlos a su minimak_me‘:_‘;rgggqiﬁp.x

| i

acer lo mismo con el otro miembro de la ecuacio

buscando que la ecuacidn equivalente quede en la

forma:

e

ax + b =c¢cx + d

Aplicar simulté@neamente los teoremas de la igual
dad, hasta reducir la ecuacidén original a la ecus
cidn equivalente '

X = K (donde K es cualquier niimero

real) '

Comprobar el conjunto solucidén en la ecuacidn oti
ginal.

AUTOEVALUACION . 4. i

Hallar los conjuntos solucidn de las ecuaciones siguié

tes. En todos los casos comprobar los resultados en la ed
cidén original.

7y+8-3y-2 = S5y-8+3
6x+7-13x = 4x-12+8
2-3%8 = 4y-2-9y
4p+3-9 = 11-3p+8p
S5y+9-6y-3 = Ty-4+18
3x+2-8 = 11-4x+9x
6+3m-5 = 3m+9-4m
8+8y-3y = 5-y+1

.

.

O~ U b WwN =
1 |

En realidad, sGlo es cuestibn quf!

139 SOLUCIONES DE ECUACIONES QUE CONTIENEN PARENTESLS.
I\

SECeE
P
ciones ; ! i
ra ello vamos a hacer uso de una propiedad de los numeros rea
- i é Chutd s se e “ia como Si-
les que es la Propledad distributiva, que se enuncia como si

En esta seccidn vamos a ampliar los métodos de las
anteriores a ecuaciones que contienen paréntesis.

i a(b+c) = ab + ac (para cualquier a,b,c €R)

La propiedad distributiva afirma que un producto puede
ger igual a una suma y que, reciprocamente, la suma en cues—-
tidén es igual a un producto, puesto que la igualdad es s{m,w—
trica. El nombre que se le da a esta propiedad de los nume--
ros reales parece apropiado en vista de que el multiplicador

nan sa distrnibuye a cada elemento de la suma (b+c) . Esta pro

. piedad, es basica en la estructura del dlgebra elemental.

Una consecuencia inmediata de esta propiedad es el hecho

- - i-
. de que el producto de un numero por la suma de tres o mas nu

o . -~ ¥4
meros es igual a la suma de los productos del primer numero :
rd -
con cada uno de los niimeros que forman la suma. Asl, para el
caso de tres nimeros, tenemos:

a [o+e) + a}

a (b+c) + ad

a [b+c+d] =

(ab + ac)+ ad
= ab + ac + ad

‘Ejemplo 12.
Consideremos ahora la ecuacidn:
5(3-4m) = 2(m+5)

Solucidn:

1°) Aplicamos la Propiedad distributiva en ambos miem--
bros de la ecuacidén.

Fia




